

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

AÑO XVIII.- Número 6.133

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Suscripción En la Isla, al mes.
Resto de España . . .
Extranjero, al año . . .

Ptas. 2'00
5'00
50'00

MAHÓN, JUEVES 25 OCTUBRE 1923

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA. — Teléfono 160

Las oligarquías financieras, más funestas que las políticas

(De La Opinión).

Ciertamente, se trataba de una la moralidad. En España se había llegado a una situación insostenible, que tenía que romper por algún lado.

Había los militares; pedían haber sido las clases obrera e media. Algunos que tuviera fuerza personal o masas que le aliguieran. Lo que venía acudiendo no pedía ni debía continuar.

Los políticos simultaneaban sus Consejos a la Corona y a las Empresas industriales y mercantiles. Lo que podía admitirse en la excepción se había convertido de costumbre. Se llegaba a los Consejos administrativos por los de Administración. No ya el hombre excepcional que, por demostrar su capacidad al frente de empresas particulares, llegaba por méritos propios al Gobierno, sino el mediocre, el doméstico, el familiar, sin otros méritos que los de su domésticidad, que graba un ministerio, una subsecretaría, una dirección, y después, una plaza bien remunerada en cualquier Consejo de Administración.

Ya es conocida la frase de algún jefe de Partido. Le preguntaban: «¿Cómo ha hecho usted ministro a Fulano? Y rectificó a su interlocutor: «No le he hecho ministro, sino ex ministro.» Luego este ex ministro, como si tuviera categoría, se procuraba un puesto con sueldo pingüe que agragar a su cesantía... Esta ha sido la política española. ¿Tendrá el valor de la rectificación el decreto último del Directorio? Lo deseamos.

Ahora bien; la obra del Directorio resultará incompleta si fija únicamente en las pandillas políticas y deja por sistema en toda su fuerza las financieras, de las que acaso eran consecuencias aquéllas.

El capitalismo, agremiado, asediado para sus fines, hacía diputados, senadores, ministros de la Corona, influía de un modo decisivo en las soluciones ministeriales. Impresionaba o rechazaba tributos. Hacía imposible una política renovadora. Concretaba Tratados con el extranjero. Abría o cerraba nuestras fronteras. Consecuía las tarifas arancelarias.

La política triguera era del pan caro. La ganadería se caracterizaba por el mayor precio de la carne. La textil, por la carestía de los tejidos. En cuanto algún ministro se preocupaba de abaratizar la vida, el consabido grupo parlamentario agrario, siderúrgico, etcétera, impedía prosperarse el intento. Por ello cuestan los artículos de consumo caros, y la ropa y la casa.

La Junta de Aranceles y Valoraciones, que decide sobre el corte de la vida, gravando o desgravando primas materias o artículos manufaturados, está compuesta en su mayoría por elementos interesados en que el corte de la vida sea caro.

En los cargos de presidente, vicepresidente y vocales natos, vemos a los señores siguientes: Alvarado, marqueses de Urquijo y de Alonso Martínez, conde de Garalt, Portuby, marqués de la Frontera, Gondaria, Preis, Sacristán y Sert, representantes de intereses privados.

Después, siete representantes agrarios, dos pecuarios, seis industriales, tres mercantiles, un naviero. Y entre los de libre elección del Gobierno, hombres tan calificados en la industria nacional como los señores Agui-

lere, Valentí, Barreres Massó, Domíne, Gómez Vallejo, Landete, Sela, etcétera. Es decir, mayoría absoluta de votos. Para un defensor de los consumidores, diez de los productores, industriales e comerciales.

Estos elementos han fabricado todos nuestros aranceles, aranceles de ruina, de hambre.

Y esto, que es tan funesto como lo que parece suprimido —no creemos lo esté todavía—, persiste en todo su vigor.

La obra sería incompleta, ineficaz, si después de poner freno a las pandillas políticas, se se hiciera lo mismo con los grupos financieros.

Porque creemos que la intención del Directorio es la de sanear, no la de privar de unos enclaves a un centenar de políticos, nos permitimos estas observaciones.

DE FOOT-BALL

Per conocer el historial del Hospitalenç S. C., la generalidad de los deportistas menorquines contaban con una verdadera «debacle» para los de la Unión Sportiva, lo cual ha quedado desvirtuado ante la realidad de las dos brillantes actuaciones con que han sabido contrarrestar el hermoso juego de técnica y combinación impecable de los jugadores catalanes.

Desde la visita del equipo mixto del F. C. Barcelona, no habíamos visto jugar a los de la Unión Sportiva, lo que da a comprender que para saber el máximo de rendimiento que puede dar un equipo precisa contar con una adversaria, si no superior, al menos de iguales condiciones.

Válgame, pues, a los de la Unión de avisar dicho segundo acontecimiento y que persisten en la idea fija de hacer desfilar por su campo de juego equipos de importancia que al mismo tiempo que dará ocasión para que puedan perfeccionar sus jugadores, seguirán mereciendo los elogios de la afición menorquina a tan hermoso deporte.

Efectuados ya los dos encuentros

entre los equipos citados, el Hospitalenç S. C. y la Unión Sportiva, por el juego desarrollado de los mismos, se empata a cero en el primer partido, después de haber anulado un gol a favor de los locales por decirlo off-side el árbitro, que lo era el Delegado del equipo visitante, y a 2 a favor del Hospitalenç, el segundo, con la inteligencia de que una de los dos goles fué hecho por el defensa de derecha de la misma Unión, a consecuencia de una falsa pasada al balón, podemos hablar con más conocimiento de causa sobre el real valor de los unionistas, hasta el punto de considerar el mejor equipo de las islas Baleares y por si la opinión dudosa de nuestra afición transcribimos a continuación datos que, basándose en la lógica, confirman nuestras manifestaciones.

El Hospitalenç S. C. empata con el Averç Sport de Barcelona, equipo de primera categoría y ganó a la Unión Sportiva de Gerona, formado por jugadores expertos, acreditándose lo que figura en sus líneas el austriaco Weitz, que se hace mucha figura en un importante Club austriaco, y Siemper, recientemente en Irak y en el centro del F. C. Barcelonense. Per el hecho de ser el Hospitalenç S. C. campeón del Llobregat, desde hace dos años, ha tenido que derribar en las dos temporadas (en su campo de 5 a 1 y de 2 a 0 en el de su contrincante) al Santfeliuenc F. C. cuyo equipo no hace mucho ganó al Alfonso XIII de Palma en su propio terreno.

Ahora restan las cifras a los de la Unión perseveren en el entreno de los jugadores, ya que asentándose el campeonato y ser el primer año que oficialmente concurre Menorca a dicho certamen, precisa tener todo el interés para que sus jugadores logren para nuestro foot-ball el título de Campeón de Baleares.

J. A. Mahón, Octubre 1923.

GOK
PIDALO SIEMPRE A LA
FABRICA DE GAS

Opereta Italiana

Compañía Granieri - Marchetti - Tobassi

48 ARTISTAS 48. EXPLENDIDOS DECORADOS

Deslumbrante presentación de todas las obras

Todos los días de cinco a siete de la tarde hasta el Domingo inclusive estará abierta en la taquilla del Teatre Principal una lista de abono para diez funciones.

La temporada empezará el miércoles día 31 del corriente.

REPERTORIO DE LA COMPAÑIA

The Ceisha; Princesa de la Czarda; Duquesa de Bal Tabaria, Eva, Amor de Príncipe; Casas Susana, Las Damas Vienenses, Madame de Tebe, El Rey de Chez Massim; L'ave María de Gennod, La Virgen Rosa, L'auza Mazurka Azul, La Princesa del Dollar, La viuda alegre, Sueño de un Vals y Adios Juvenil.

Precios de abono para diez funciones, incluidos los impuestos:

Palcos, primer piso	150'00 Ptas.
Idem Plateas	120'00 "
Idem segundo piso	80'00 "
Idem tercer piso	40'00 "
Bufaca, con entrada	30'00 "

LA EMPRESA DEL TEATRO PRINCIPAL.

Aviso a los cargadores

Está a la carga en Barcelona para ésta, de donde saldrá a finales de la presente semana la goleta

Admitiendo carga general.

Nota.—La carga se recibe en el muelle de España al tinglado núm. 5.

CONSIGNATARIOS

En Barcelona: DON FRANCISCO ARQUIMBAU, Cristiana, 5.

En Mahón: Los señores ANTONIO PONS MARTÍ E HIJOS, Rampa Abundancia, número 27.

1

A PROPÓSITO DE MATRIMONIOS

Os habéis casado alguna vez con un hombre dotado de todas las virtudes, como le sucedió a Georgina Chacheune? Ya vereis que vida le daba el tal matrimonio. Como protagonista del precioso film

En busca de un pecador

que se proyectará por última vez hoy a las 9 de la noche en el

SALÓN VICTORIA

os lo explicará artística y cinematográficamente

— CONSTANOE TALMADGE —

actriz genial, bonita, elegante, que posee el secreto de los gestos expresivos y de las

mujeres irónicas. Todo su rostro habla un lenguaje encantador y alegre.

EL MILAGRO :: BAJO LOS BANERAES :: EL MILAGRO

..... ? ? ?

TRIÁNOMON

Jueves día 25 de Octubre de 1923

A las 6 de la tarde. VERMIT DE MODA. Con el Sxto Worsley y Jim-Bill.

Otra sesión a las 9 de la noche, también con SEXTETO y JAZ BAND.

ESTRENO de los episodios 7.º y 8.º de la interesante novela cinematográfica, de producción francesa, dividida en 14 episodios, que lleva por título

La hija indómita

En los que crecen aún más la emoción y el interés, con un alarde de riqueza y buena

gusto que cautivan y sorprenden al espectador.

Una cinta natural y una graciosa, en dos partes, completarán el programa.

MUY PREMTO —

UNA PRECIOSA JOYA CINEMATOGRAFICA.—LA MEJOR CREACIÓN DE LA GRAN ARTISTA MAZIMOVÁ.

REMITIDO

ESPECTACULOS

Ciudadela 25 Octubre de 1923
Para el señor Director de LA VOZ DE MENORCA.

Muy sefior mio y de mi más distinguida consideración:

Desearía diese cabida a las adjuntas líneas en el periódico que se hará en dirigir. Dándole por ello gracias anticipadas me refiere de usted atenta y agradecida.

q. e. s. m. JUAN FLORIT Y PONS.

Hablando tenido la desgracia de morir mi hijito mayor el sábado, al ser conducido el domingo dia 21 por la tarde su cadáver al cementerio, y cuando el cortejo fúnebre se hallaba ante la iglesia de la Virgen del Carmen se registró un incidente, del cual, como padre, me corresponde presenciar.

Afortunado de que un automóvil se acercaba y siendo la calle de reducidas dimensiones, algunos vecinos al enterarse hicieron los demás necesarios para que su conserje comprendiese la necesidad de pararse.

Pareció de momento que así lo comprendía parándose un poco, después de haber cruzado la boca calle; mas inesperadamente emprendió la marcha de nuevo y si los que llevaban el féretro no se cortaron a una parte después de rozar a uno de ellos, el hecho hubiera sido de peores consecuencias.

Como padre reprendí duramente a su conductor que lo era el conocido propietario don José Santes Sánchez, y éste, después de replicar en forma incorrecta, ante un caso tan serio, tuvo que ser exhortado por los concurrentes y el clero allí presente dando la excusa que no lo había visto.

No le vi y las ruedas del vehículo estaban a tocar con los que llevaban el féretro y se paró un poco después de su entrada en la calle.

De este hecho que indigna la conciencia de las hembras cultas parece haber tomado nota las autoridades ciudadanas. De esa forma se dejó de poner colo a un caso tan indigno y bochornoso.

Si se quiere hacer justicia a todos, que se corrigan tales abusos y que no se tenga en cuenta las condic平as del que falla. La muerte es respetable tanto si es un hijo de un obrero como sea del que sea.

Cuando no se respetan al a los muertos hay que proclamarlo por la decencia, y más aún cuando los que lo hacen alardean de educación y urbanidad.

JUAN FLORIT Y PONS.

VENTA DE BICICLETAS.—En buen estado.

Dirigirse, calle de Vicente, número 27. Villa-Carlos.

Para venir: La están las casas al.

siguientes: dos en la calle de Santa Fe número 15, 17 y 19, 21, una en la de Montefiz 13 y dos en la calle de San Clemente números 26 y 28.

Para informes, calle del Sol 26.

MAQUINA: Para lavarropas, completa

meros. Vendo a buena precio por resueltos de poco cabida.

Informes: Hotel Bustamante.

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

<p

